

# 二十大新闻中心举行记者招待会



10月20日，中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举行记者招待会。中央对外联络部副部长沈蓓莉，外交部党委委员、副部长马朝旭围绕“习近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行”主题与记者交流。这是分会场。

## 中国第21批赴黎维和多功能工兵分队通过首次联合国统一版军事能力评估

新华社贝鲁特10月20日电中国第21批赴黎维和多功能工兵分队19日全优通过任务期内首次联合国统一版军事能力评估。

当天上午，联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）司令部派出9名官员组成的评估组来到中国维和营区，通过听取汇报、随机抽问、查阅资料、实地查看等方式，对人事与管理、通信、爆炸物处理、营区防卫设施、排水系统等17类695项内容进行全方位的评估。

联合国军事能力评估旨在检验各维和部队是否具备完成维和任务、有效处置各类突发事件的能力。此次评估是联黎部队首次采用联合国统一版维和部队军事能力评估系统，评估的方法、内容和标准更全面严格。中国维和官兵凭借专业的素养和充分的准备，全优通过评估，得到评估组高度认可。

在黎巴嫩任务区，中国维和多功能工兵分队官兵负责扫雷排爆、工程建设与施工、医疗救助和人道主义救援等多项任务。自今年8月份部署以来，第21批工兵分队官兵以最短时间获得联合国扫雷、排爆两项资质，扫除地雷200余枚，高标准完成联黎部队司令部施工任务，为当地居民提供医疗救助140余人次，赢得黎巴嫩方面的充分肯定与广泛赞誉。

## 南非总统称沙特希望加入金砖 中国外交部回应

【环球时报-环球网报道】20日，中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者提问称，据报道，南非总统拉马福萨称，沙特王储表达了沙特希望加入金砖的愿望，中方对此有何评论？

汪文斌称，金砖国家在世界大发展、大变革、大调整时期应运而生，经过16年的发展，金砖国家取得丰硕合作成果，为世界和平与发展事业作出重要贡献。正因为如此，金砖机制得到国际社会的广泛认同和支持，越来越多国家希望成为金砖国家的一员，携手克服困难和挑战，实现共同发展与繁荣。

汪文斌说，作为今年金砖主席国，中方积极支持金砖国家启动扩员进程，并推动“金砖+”合作不断迈上新台阶。今年6月，金砖国家领导人第十四次会晤成功举行，习近平主席在会上指出，金砖国家不是封闭的俱乐部，也不是排外的“小圈子”，而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。

汪文斌表示，会晤期间，五国领导人就金砖扩员问题达成重要共识，支持讨论扩员标准和程序，这在国际上引起热烈反响。许多国家表达了加入金砖的积极意愿，中方对此表示支持和欢迎。接下来，我们将同金砖伙伴一道，稳步推进扩员进程，让更多志同道合的伙伴参与到这项前景光明的事业中来。

## 国际社会点赞中共二十大：大会成果对世界具有重要意义

国际在线专稿：10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会开幕。中国进入“二十大时间”，世界进入“中国时间”。海外媒体对大会持续跟进报道，多国政要、学者、商界人士对中国过去十年的辉煌成就给予高度评价，认为二十大的成果对于世界具有重要意义。

英国路透社10月17日的报道重点关注了二十大报告中有关高质量发展的内容，报道引述了报告中的相关内容，称中国将“构建高水平社会主义市场经济体制……充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用。”

美国全国公共广播电台(NPR)和美国彭博社10月16日分别发文评析中共二十大报告，也都重点

关注了报告中有关高质量发展的表述。彭博社的文章引述了新加坡国立大学东亚研究所所长贝尔特·霍夫曼的话，“习近平主席强调高质量发展是中国下一阶段的首要任务这点使我深感鼓舞。”而NPR的文章在最后得出这样的判断：中共二十大报告表明中国未来将坚持深化改革开放。

多国政要、专家学者等社会各界人士也纷纷通过媒体平台对中共二十大的召开表示祝贺，对中国过去十年的辉煌成就给予高度评价，认为二十大的成果对于世界具有重要意义。

巴基斯坦《每日新闻报》16日报道称，巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫表示，巴基斯坦人民对中国共产党以人民为中心的执政模式、中国经济发展的成功以及中国对世界政治理念演进的巨大贡献深表赞赏。中共二十大的成果将进一步提升巴中友谊。

多米尼加共和国科学院院士爱德华多·克林格·佩维达17日在多米尼加《今日报》发表署名文章，祝贺中共二十大召开。他表示，回顾中华人民共和国的发展历程，可以肯定地说，中国共产党带领中国在各个领域都取得了巨大成功，并在世界舞台上发挥着越来越重要的作用。中国共产党的卓越表现令人钦佩和尊重。

爱德华多·克林格·佩维达指出，中国在全球赢得尊重的一个重要原因来

自于中国共产党对当今世界需求和形势的深刻理解及快速应对，这一点推动了中国社会的长足进步。

俄罗斯卫星通讯社17日报道称，俄罗斯亚洲工业家与企业家联合会主席维塔利·曼克维奇表示，中共二十大的成果对俄罗斯和其他国家具有重要意义，因为大会通过的决策将影响中国对外交往与合作的路线。

卫星通讯社此前曾报道，俄罗斯科学院教授、圣彼得堡国立大学教授安娜·列克休京娜表示，中共二十大将总结习近平主席领导中国第一个十年的成果，将成为展示习近平领导下中国在社会经济发展、外交政策和国家安全领域取得的成就的平台。列克休京娜指出，鉴于中国的经济规模和世界影响力，中共二十大不仅对中国，而且对全世界都是里程碑式的事件。

(中央广电总台国际在线)

## 中国外交部：中国经济韧性强、潜力足 长期向好的基本面不会改变

【环球时报-环球网报道】20日，中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者提问称，近年来，经济全球化遭遇逆流，“世界开放指数”不断下滑，一些国家还大肆鼓吹“脱钩”“断链”。与此同时，中方多次强调，中国开放的大门不会关闭，而且会越开越大。许多国际媒体也为中国高水平对外开放取得的成就点赞。发言人对此有何评论？

汪文斌表示，对外开放是中国的基本国策，也是当代中国的鲜明标识。习近平主席指出，开放是国家进步的前提，封闭必然导致落后。党的十八大以来，中国坚定奉行互利共赢的开放战略，形成全

方位、多层次、宽领域的全面开放新格局。10年间经济全球化虽然遭遇逆流，但中国的开放大潮依然汹涌澎湃，中国贸易总额从4.4万亿美元增至6.9万亿美元，成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴和全球第一贸易大国，年度实际使用外资从7000多亿元人民币增长到1.15万亿美元，自2017年起连续5年位居全球第二位，境外投资存量由不足0.6万亿美元增长到超过2.7万亿美元，位居全球第三位。

汪文斌介绍称，10年间，虽然单边主义、保护主义在国际上显著抬头，但中国建设更高水平开放型经济新体制的步伐从未停歇，高水平制度型开放的自贸试验区从无到有，目前已经设立了21个，海南自由贸易港建设扬帆起航。外商投资准入负面清单的限制措施，从最初的190项缩减到如今的27项，压缩比例超过85%。中国对外签署的自贸协定由10个增长到19个，今年1月1日生效实施的《区域全面经济伙伴关系协定》创建了全球最大的自贸区。

汪文斌表示，10年间一个更加开放的中国与世界各国共享发展机遇，让世界市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场。我们主动降低商品关税，关税总水平降至7.4%，低于9.8%的人世承诺，同时还给予16个最不发达国家98%的税目产品零关税待遇。我们举办了

世界首个以进口为主题的国家级展会——中国国际进口博览会，四届进博会累计成交额达到2722.7亿美元，越来越多的跨国公司愿将中国作为重要的投资目的地，认为“投资中国就是投资未来”。

“当前国际局势动荡多变，世界经济复苏的不确定性上升，但中国经济韧性强、潜力足，长期向好的基本面不会改变。”汪文斌表示，中方继续推进高水平对外开放，打造市场化法治化国际化营商环境的决心不会改变。未来，中国将始终坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断提升贸易和投资自由化便利化水平，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度性开放，为各国分享中国发展成果提供更多机遇，为中国与世界合作共赢开辟更大空间。

## 巴基斯坦总理感谢中国专家组支持巴防洪减灾工作

新华社伊斯兰堡10月20日电巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫19日在巴首都伊斯兰堡总理府会见中国政府防洪专家组一行，感谢中国政府在巴艰难时刻派出专家组支持防洪减灾工作。

夏巴兹说，今年巴基斯坦遭受特大洪灾，中国政府和人民提供了巨大支持。中国在防洪管理方面具有丰富的经验，希望专家组为巴在制定短期和中长期防洪规划方面提供建议。

参加会见的中国驻巴基斯坦大使农融表示，中国政府将继续为巴抗击洪灾提供支持和帮助。中国政府防洪专家组组长、应急管理部防汛抗旱司应急指挥专员徐

宪彪在会见中说，中国政府在前期大量物资和资金援助的基础上，向巴派出专家组，有利于深化两国在防灾减灾领域的合作，积极实践构建人类命运共同体理念。

中国政府派出的防洪专家组本月11日抵巴，与巴政府官员和专家就洪灾产生原因、未发生来防洪减灾设想进行了交流，并前往受灾最严重的南部信德省进行现场考察。按照计划，专家组将于21日结束在巴工作。

据巴国家灾害管理局介绍，自6月中旬以来，强降雨在巴引发洪涝灾害，超过3300万人受灾，灾民救助和灾后重建任务异常繁重。



## 中国的高质量发展静水流深

中国经济正在回稳向上。党的二十大召开期间，国家发改委有关负责人在记者招待会上介绍，从日前掌握的情况看，三季度经济明显回升。从全球范围看，中国经济表现也依然突出。尽管受国内外环境变化影响，当前经济运行中仍有一些突出矛盾和问题，但我国有14亿人口，加上完整的工业体系、完备的产业链等基础条件，“中国经济回稳向好的态势必将进一步巩固”。

我们注意到，国际上一些权威机构近期对中国经济的判断，与中方的表态不谋而合。有国际知名咨询机构表示，多数初步经济数据都表明中国经济

在三季度的复苏。“经济学人智库”专家也认为，相比于全球各国的经济困境而言，“当下中国存在一些独有的优势”，使得中国经济在面临很大内外压力时仍然能够维持正增长。

当然，在围绕中国的关注和讨论中，也不乏一些消极悲观的论调，甚至将中国的发展与安全、政府与市场、开放与自主看成是此消彼长的矛盾。其中一部分是把愿望当事实，因为长期以来唱衰中国是某些美西方舆论对华报道的“标配”；同时也有部分是还停留在用过去的思维和眼光看“速度”，而没有把握住中国高质量发展的深层逻辑。

如果我们以高质量发

展的视角去观察中国经济，会穿透纷繁复杂、真伪难辨的表面信息，看到中国经济正在发生的进化和升级。这几年，中国经济增速虽然同过去一段时间相比有所回落，但产业结构在持续优化，发展新动能不断增强，特别是高新技术产业发展速度相当于整个工业平均增长速度的两倍，在一些主要技术领域已经走到世界前沿，由过去的土地、资本、劳动力等要素驱动向创新驱动转变，同时单位GDP能耗不断下降，天更蓝、山更绿、水更清。虽然面临一些暂时的挑战和困难，但中国经济也长了不少爬坡过坎的真本领。

党的二十大报告强

调，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。中国人民要过上美好的生活，中华民族要实现伟大复兴，保持经济增长当然是必要的，同时中国人对增长的理解也更宽广、更全面了。而高质量发展，就是体现新发展理念的发展，是“创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的”的发展，这也是中国遵循经济发展规律、适应社会主要矛盾变化、保持经济持续健康发展的主动追求。

相比于过去，中国现在更加强调维护国家安全，是因为当今世界安全形势变得更错综复杂了，

尤其是美国到处煽风点火、制造地缘政治危机，还把中国当成头号战略竞争对手。在外部风险骤然增加、世界变得更不安全的背景下，如果没有国家安全的整体环境，发展又从何谈起？一些美西方舆论故意把发展与安全对立起来，恰恰是因为他们内心深处并不希望中国安全，更不希望中国发展壮大。

中国这艘巨轮的船头始终向着确定的方向，从未偏航、更不曾转向。新时代的中国共产党根据国内外现实的变化，未雨绸缪、高瞻远瞩，对过去几十年经验总结进行延伸和发展，进而形成新的发展理念和战略规划，与过去的发展方向是连贯的、一致的。其中非常确定无疑的一点是，中国的发展不可能照搬西方模式，任何对于中国走西方路子的期待必然会感到失望，有些人抱怨“中国变了”。但其实不是中国变了，而是他们从一开始就判断错了；甚至可以说，那些唱衰中国的人失望了，恰恰说明我们做对了。

中国虽然是世界第二大经济体，但人均收入与发达国家依然相距甚远，这意味着更大的经济增长空间。贯彻落实党的二十大报告精神，坚持把发展作为“第一要务”，坚持把高质量发展作为“首要任务”，我们有充足理由对中国经济保持信心。

来源：环球时报